

以「爲論文而研究」如世間一樣的動機開始。惟此動機通常極易變成只要能做成論文，無論什麼都做的雜貨店式的內容，然我仍堅持，將研究範圍縮限於我自己的專門內。

創立當時，在牙醫學系可以做的研究是不需要器具的臨床個案報告、臨床病例統計、牙科公共衛生統計等等。由於當時牙科的學生論文雖無學分但規定必須提出，而大部份的學生都請我當指導，因而讓他們做上列內容的研究。至第二屆時已有些進步，可給與台灣的食物飼養老鼠，做發生蛀牙的結果等調查工作，也屬不太花費的研究。

然而用於昇等的論文，須發表於國外或國內的醫學會雜誌，因此要比學生的畢業論文更要寫成更有權威的內容。在當時要符合於這研究條件的，就是學問上有價值、可提供新的知識，在我專門的同一大題內，可從多方面去研究。雖會費時但無需花錢是此一貪婪的慾求，乃決定從“中國人頭頸部的型態和發育”與“中國人的齒列和其發育”兩大問題先著手。由於這方面的研究從沒有人做過，如能得到完整的資料完成研究，它既對新的牙科醫療可提供有用的基本知識，且可使用牙科門診現有的設備、印模用具及頭部規格X光器等，無須增購新設備，可合乎上述所有的條件。

此項研究內容，由我自己和當時牙科的年輕同仁們研究，並提供多次昇等之用。這中國人型態的特徵、發育加速時期，以及乳牙、恒牙的交換時期等，有許多事項也以創新知識增加於台灣牙科學。在以上的克難研究時



1958 密西根大學留學時代